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CONGRESSO NACIONAL

EMENDA CONSTITUCIONAL Nº 36

Dá nova re da ção ao art. 222 da
Cons ti tu i ção Fe de ral, para per mi tir a par -
ti ci pa ção de pes so as ju rí di cas no ca pi tal
so ci al de em pre sas jor na lís ti cas e de ra -
di o di fu são so no ra e de sons e ima gens,
nas con di ções que es pe ci fi ca.

As Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do § 3º do art. 60 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, pro mul gam a se guin te Emen da ao
tex to cons ti tu ci o nal:

Art. 1º O art. 222 da Cons ti tu i ção Fe de ral pas sa
a vi go rar com a se guin te re da ção:

”Art. 222. A pro pri e da de de em pre sa jor na lís ti ca
e de ra di o di fu são so no ra e de sons e ima gens é pri va -
ti va de bra si le i ros na tos ou na tu ra li za dos há mais de
dez anos, ou de pes so as ju rí di cas cons ti tu í das sob as 
leis bra si le i ras e que te nham sede no País.

§ 1º Em qual quer caso, pelo me nos se ten ta por
cen to do ca pi tal to tal e do ca pi tal vo tan te das em pre -
sas jor na lís ti cas e de ra di o di fu são so no ra e de sons e
ima gens de ve rá per ten cer, di re ta ou in di re ta men te, a
bra si le i ros na tos ou na tu ra li za dos há mais de dez
anos, que exer ce rão obri ga to ri a men te a ges tão das
ati vi da des e es ta be le ce rão o con te ú do da pro gra ma -
ção.

§ 2º A res pon sa bi li da de edi to ri al e as ati vi da des
de se le ção e di re ção da pro gra ma ção ve i cu la da são
pri va ti vas de bra si le i ros na tos ou na tu ra li za dos há
mais de dez anos, em qual quer meio de co mu ni ca ção 
so ci al.

§ 3º Os me i os de co mu ni ca ção so ci al ele trô ni ca, 
in de pen den te men te da tec no lo gia uti li za da para a
pres ta ção do ser vi ço, de ve rão ob ser var os prin cí pi os
enun ci a dos no art. 221, na for ma de lei es pe cí fi ca,
que tam bém ga ran ti rá a pri o ri da de de pro fis si o na is
bra si le i ros na exe cu ção de pro du ções na ci o na is.

§ 4º Lei dis ci pli na rá a par ti ci pa ção de ca pi tal es -
tran ge i ro nas em pre sas de que tra ta o § 1º.

§ 5º As al te ra ções de con tro le so ci e tá rio das
em pre sas de que tra ta o § 1º se rão co mu ni ca das ao
Con gres so Na ci o nal.“(NR)

Art. 2º Esta Emen da Cons ti tu ci o nal en tra em vi -
gor na data de sua pu bli ca ção.

Bra sí lia, 28 de maio de 2002.

Mesa da Câ ma ra dos De pu ta dos 
De pu ta do Aé cio Ne ves

Pre si den te

De pu ta do Bar bo sa Neto 
2º Vice-Pre si den te 

De pu ta do Se ve ri no Ca val can ti 
1º Se cre tá rio 

De pu ta do Nil ton Ca pi xa ba 
2º Se cre tá rio 

De pu ta do Pa u lo Ro cha 
3º Se cre tá rio 

Mesa do Se na do Fe de ral
Se na dor Ra mez Te bet, Pre si den te 

Se na dor Edi son Lo bão 
1º Vice-Pre si den te

Se na dor Anto nio Car los Va la da res 
2º Vice-Pre si den te

Se na dor Car los Wil son
1º Se cre tá rio

Se na dor Ante ro Paes de Bar ros
2º Se cre tá rio

Se na dor Mo za ril do Ca val can ti
4ºSe cre tá rio
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Ata da 7ª Sessão Conjunta (So le ne)
em 28 de maio de 2002

4ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia do Sr. Ra mez Te bet

(Ini cia-se a ses são às 15 ho ras e 35 mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srs.
Par la men ta res, de cla ro aber ta a ses são so le ne do
Con gres so Na ci o nal des ti na da à pro mul ga ção da
Emen da Cons ti tu ci o nal nº 36, de 2002, ori un da da
Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 5, de 2002,
no Se na do Fe de ral, e nº 203, de 1995, na Câ ma ra
dos De pu ta dos, que ”dá nova re da ção ao art. 222 da 
Cons ti tu i ção Fe de ral, para per mi tir a par ti ci pa ção de 
pes so as ju rí di cas no ca pi tal so ci al de em pre sas jor -
na lís ti cas e de ra di o di fu são so no ra e de sons e ima -
gens, nas con di ções que es pe ci fi ca“.

Encon tram-se so bre a mesa os au tó gra fos da
emen da cons ti tu ci o nal. De les fo ram pre pa ra dos cin co 
exem pla res des ti na dos à Câ ma ra dos De pu ta dos, ao
Se na do Fe de ral, ao Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, à Pre -
si dên cia da Re pú bli ca e ao Arqui vo Na ci o nal.

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, De pu ta do Se -
ve ri no Ca val can ti, fará a le i tu ra dos au tó gra fos da
emen da cons ti tu ci o nal e, em se gui da, pro ce der-se-á
à sua as si na tu ra.

São li dos os se guin tes:

EMENDA CONSTITUCIONAL Nº 36

Dá nova re da ção ao art. 222 da
Cons ti tu i ção Fe de ral, para per mi tir a par -
ti ci pa ção de pes so as ju rí di cas no ca pi tal
so ci al de em pre sas jor na lís ti cas e de ra -
di o di fu são so no ra e de sons e ima gens,
nas con di ções que es pe ci fi ca.

As Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do § 3º do art. 60 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, pro mul gam a se guin te Emen da ao
tex to cons ti tu ci o nal:

Art. 1º O art. 222 da Cons ti tu i ção Fe de ral pas sa
a vi go rar com a se guin te re da ção:

”Art. 222. A pro pri e da de de em pre sa
jor na lís ti ca e de ra di o di fu são so no ra e de
sons e ima gens é pri va ti va de bra si le i ros na -

tos ou na tu ra li za dos há mais de dez anos,
ou de pes so as ju rí di cas cons ti tu í das sob as
leis bra si le i ras e que te nham sede no País.”

§ 1º Em qual quer caso, pelo me nos
se ten ta por cen to do ca pi tal to tal e do ca pi -
tal vo tan te das em pre sas jor na lís ti cas e de
ra di o di fu são so no ra e de sons e ima gens
de ve rá per ten cer, di re ta ou in di re ta men te, a
bra si le i ros na tos ou na tu ra li za dos há mais
de dez anos, que exer ce rão obri ga to ri a men -
te a ges tão das ati vi da des e es ta be le ce rão
o con te ú do da pro gra ma ção.

§ 2º A res pon sa bi li da de edi to ri al e as
ati vi da des de se le ção e di re ção da pro gra ma -
ção ve i cu la da são pri va ti vas de bra si le i ros na -
tos ou na tu ra li za dos há mais de dez anos, em 
qual quer meio de co mu ni ca ção so ci al.

§ 3º Os me i os de co mu ni ca ção so ci al
ele trô ni ca, in de pen den te men te da tec no lo -
gia uti li za da para a pres ta ção do ser vi ço,
de ve rão ob ser var os prin cí pi os enun ci a dos
no art. 221, na for ma de lei es pe cí fi ca, que
tam bém ga ran ti rá a pri o ri da de de pro fis si o -
na is bra si le i ros na exe cu ção de pro du ções
na ci o na is.

§ 4º Lei dis ci pli na rá a par ti ci pa ção de
ca pi tal es tran ge i ro nas em pre sas de que
tra ta o § 1º.

§ 5º As al te ra ções de con tro le so ci e tá -
rio das em pre sas de que tra ta o § 1º se rão
co mu ni ca das ao Con gres so Na ci o nal.“(NR)

Art. 2º Esta Emen da Cons ti tu ci o nal en tra em
vi gor na data de sua pu bli ca ção.

Bra sí lia, 28 de maio de 2002.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Assi no,

nes te mo men to, jun ta men te com o Pre si den te da Câ -
ma ra dos De pu ta dos, a emen da cons ti tu ci o nal. (Pa u sa.)

(Pro ce de-se à as si na tu ra da Emen da
Cons ti tu ci o nal pe los Srs. Pre si den tes do Se -
na do Fe de ral e da Câ ma ra dos De pu ta dos.)
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con vi do
os de ma is mem bros das Me sas da Câ ma ra dos De -
pu ta dos e do Se na do Fe de ral a apo rem as suas as si -
na tu ras à Emen da. (Pa u sa.)

(Pro ce de-se ao ato de apo si ção das
as si na tu ras pe los Srs. Mem bros das Me -
sas do Se na do Fe de ral e da Câ ma ra dos
De pu ta dos.)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con vi do
os pre sen tes a se po rem de pé. (Pa u sa.)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Nos ter -
mos do §3º do art. 60 da Cons ti tu i ção Fe de ral, de cla ro 
pro mul ga da a Emen da Cons ti tu ci o nal nº 36, de 2002,
e te nho a hon ra de pas sar a pa la vra ao ilus tre Pre si -
den te da Câ ma ra dos De pu ta dos, De pu ta do Aé cio
Ne ves.

(Pal mas.)
O SR. AÉCIO NEVES (Pre si den te da Câ ma ra

dos De pu ta dos) – Sr. Pre si den te do Se na do Fe de ral e 
do Con gres so Na ci o nal, Se na dor Ra mez Te bet, Srs.
Mem bros da Mesa Di re to ra das duas Ca sas e tam -
bém Mem bros da Mesa Di re to ra do Con gres so Na ci o -
nal, Srªs e Srs. Par la men ta res, não faço um pro nun ci -
a men to, mas de i xo, em rá pi das pa la vras, um re gis tro
acer ca da im por tân cia da Emen da Cons ti tu ci o nal ora
pro mul ga da.

Na ver da de, apro var, até os li mi tes es ta be le ci -
dos em am plo con sen so nas duas Ca sas, a par ti ci pa -
ção de ca pi tal es tran ge i ro nas em pre sas de co mu ni -
ca ção, além de per mi tir o for ta le ci men to das em pre -
sas na ci o na is, so bre tu do a par tir dos li mi tes im pos tos
nas no vas re gras, prin ci pal men te no que diz res pe i to
ao con te ú do das pro gra ma ções des ses ve í cu los, o
Con gres so Na ci o nal dá mais um pas so ab so lu ta men -
te vi go ro so no ca mi nho da con tem po ra ne i da de e da
mo der ni da de.

Na ver da de, es ta mos nos adap tan do àqui lo que
de mais mo der no exis te no mun do, man ten do, de for -
ma ab so lu ta men te cla ra e rí gi da, li mi tes tan to do pon -
to de vis ta do apor te fi nan ce i ro quan to da ação acer -
ca do con te ú do das pro gra ma ções, para que te nha -
mos ga ran ti as de que os ci da dãos bra si le i ros te rão
cla ra men te o con tro le tan to da ges tão ad mi nis tra ti va
des sas em pre sas e da de ter mi na ção des sa pro gra -
ma ção. Além dis so, per mi ta-me di zer, Pre si den te Ra -
mez Te bet – a quem eu cum pri men to pela ce le ri da de
com que res pon deu a esse cha ma men to da so ci e da -
de bra si le i ra – que o re sul ta do da vo ta ção nas duas
Ca sas, por si só, ex pres sa se não a una ni mi da de, um
enor me con sen so ad qui ri do em tor no des sa ma té ria.
Na pró xi ma se ma na, após a de ter mi na ção de V. Exª,

no bre Se na dor Ra mez Te bet, es ta re mos pro mul gan -
do e ins ta lan do, na ver da de, o pri me i ro Con se lho de
Co mu ni ca ção So ci al do País. 

Esse foi o com pro mis so as su mi do pe los Pre si -
den tes do Se na do da Re pú bli ca e da Câ ma ra dos De -
pu ta dos e pra ti ca men te por to dos os Lí de res par ti dá -
ri os, o que nos dá um con tor no ain da mais ade qua do
a essa pro pos ta ora pro mul ga da pelo Pre si den te do
Se na do Fe de ral, a meu ver, com re per cus são his tó ri -
ca nes se seg men to da eco no mia bra si le i ra. 

Por tan to, os meus cum pri men tos aos meus co -
le gas do Par la men to pela ca pa ci da de que de mons -
tra ram na dis cus são des sa ma té ria, em es pe ci al, ao
seu Re la tor nes ta Casa, o De pu ta do Hen ri que Edu ar -
do Alves, bem como a to dos aque les que, mais de
per to, par ti ci pa ram des se gran de con sen so. 

Sr. Pre si den te, en cer ran do, digo que essa ma té ria 
se ali nha rá a ou tras tan tas que, ao lon go des ses úl ti mos 
me ses, ti ve mos a opor tu ni da de de, com o apo io dos
nos sos Pa res, apro var e pro mul gar. Te nho cer te za de
que a ma té ria re ser va rá a esta Le gis la tu ra um es pa ço
de gran de des ta que àque les que, no fu tu ro, ti ve rem a
res pon sa bi li da de de his to ri ar as nos sas ações. 

Por tan to, mais uma vez, cum pri men to os Srs.
Se na do res e, em es pe ci al, a V. Exª, Sr. Pre si den te
Ra mez Te bet, na cer te za de que es ta mos no tri lho
cor re to – a Câ ma ra dos De pu ta dos e o Se na do Fe de -
ral – para adap tar as re gras le ga is à re a li da de do mer -
ca do e à con tem po ra ne i da de da eco no mia glo bal e
in ter na ci o nal.

Meus cum pri men tos a V. Exª, ao Se na do Fe de ral
e tam bém aos meus pa res da Câ ma ra dos De pu ta dos.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Sr. Pre si -
den te da Câ ma ra dos De pu ta dos, De pu ta do Aé cio
Ne ves; Srs. Mem bros da Mesa; Srªs e Srs. Se na do res
e De pu ta dos, vou pro fe rir ape nas al gu mas pa la vras. 

Esse é um tra ba lho con jun to, um tra ba lho de fô -
le go da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se na do da Re -
pú bli ca. É uma de mons tra ção de que o Con gres so
Na ci o nal está pro mo ven do uma gran de trans for ma -
ção ao pro mul gar esta Emen da Cons ti tu ci o nal, que
per mi te in ves ti men tos de até 30% nas em pre sas de
co mu ni ca ção. A trans for ma ção é uma por ta que só
deve ser aber ta por den tro. Qu an do ela é aber ta por
fora, não deve in te res sar ao Bra sil; é como se fos se
uma por ta ar rom ba da. Por isso, te mos que abrir a por -
ta das trans for ma ções, mas te mos que co man dá-las.
O Bra sil ti nha a tra di ção de re ce ber o que vi nha de
fora; as si mi la va, me lho ra va e de po is ex por ta va. Hoje
te mos que es tar vi gi lan tes em re la ção a este mun do
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glo ba li za do, por tan to, te mos que ter o con tro le so bre
a trans for ma ção que ora pro mul ga mos.

Li mi ta mos os in ves ti men tos de ca pi tal es tran ge -
i ro há trin ta anos, mas, como al guém afir mou há mais
de 150 anos que o ca pi tal não tem pá tria, pre ci sa mos
man ter a vi gí lia. Esta be le ce mos, por isso, que só bra -
si le i ros na tos ou na tu ra li za dos po dem di ri gir em pre sas
de co mu ni ca ção. Como se isso ain da não fos se su fi ci -
en te, es ta mos em bus ca da ins ta la ção do Con se lho da
Co mu ni ca ção So ci al, que deve acom pa nhar mu i to de
per to to das as ques tões des sa área es tra té gi ca e vi tal à
eco no mia e à iden ti da de na ci o nal. Re al men te es ta mos
fa zen do uma trans for ma ção e não uma re vo lu ção. Esta -
mos fa zen do re for mas de acor do com a nos sa tra di ção,
man ten do o con tro le so bre es sas trans for ma ções.
Enten do ser a nos sa ma i or obri ga ção man ter vi gi lân cia, 
re pi to, so bre es sas mu dan ças.

Esta mos em épo ca de gran des trans for ma ções
na eco no mia mun di al, e a in for ma ção é hoje o bem
mais va li o so, o que cir cu la mais ra pi da men te. Na eco -
no mia mo der na não é o ma i or quem leva van ta gem,
e, sim, o mais ágil. Daí a nos sa ne ces si da de de ser -
mos áge is, daí a im pe ri o sa ne ces si da de de es tar mos
ade qua dos aos no vos tem pos, daí o nos so aler ta. A
trans for ma ção de hoje é es tra té gi ca. Qu e re mos cres -

cer, que re mos par ti ci par da in te gra ção da eco no mia,
da glo ba li za ção, mas não po de mos per der de vis ta o
fato de que, nós, bra si le i ros te mos que abrir a por ta
pelo lado de den tro.

Ao en cer rar as mi nhas pa la vras, cum pri men to
to dos os Srs. De pu ta dos, uma vez que o De pu ta do
Aé cio Ne ves já cum pri men tou os re la to res de am bas
as Ca sas, na opor tu ni da de em que faço uma men ção
es pe ci al ao De pu ta do Aloy sio Nu nes Fer re i ra, pri me i -
ro sig na tá rio da Pro pos ta de Emen da Cons ti tu ci o nal
que hoje es ta mos pro mul gan do.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Nada mais

ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os tra ba -
lhos, agra de cen do a pre sen ça e a aten ção de to dos e,
des de já, con vo can do ses são do Con gres so Na ci o nal
para o dia 5 de ju nho pró xi mo, quar ta-fe i ra, às 14 ho ras
e 30 mi nu tos, des ti na da à ele i ção dos mem bros que
com po rão o Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al, ór gão
de vi tal im por tân cia nos dias de hoje.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Está en -
cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 15 ho ras e 52 
mi nu tos.)
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EDIÇÃO DE HOJE: 20 PÁGINAS


